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2019 北京市朝阳区初三一模

数 学 2019.5

学校 班级 姓名 考号

考

生

须

知

1．本试卷共 8 页，共三道大题，28 道小题，满分 100 分。考试时间 120 分钟。

2．在试卷和答题卡上认真填写学校名称、姓名和准考证号。

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4．在答题卡上，选择题、作图题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

5．考试结束，请将本试卷、答题卡和草稿纸一并交回。

一、选择题（本题共 16 分，每小题 2 分）

下面 1-8 题均有四个选项，其中符合题意的选项只有．．一个．

1．下面是一些北京著名建筑物的简笔画，其中不是．．轴对称图形的是

（A） （B） （C） （D）

2．实数 m，n 在数轴上对应的点的位置如图所示，若 0mn  ，且 m n ，则原点可能是

（A）点 A （B）点 B （C）点 C （D）点 D

3．下列几何体中，其三视图的三个视图完全相同的是

（A） （B） （C） （D）

4．电影《流浪地球》中，人类计划带着地球一起逃到距地球 4 光年的半人马星座比邻星．已知光年是天文学中的

距离单位，1 光年大约是 95000 亿千米，则 4 光年约为

（A）9.5×10
4
亿千米 （B）95×10

4
亿千米

（C）3.8×105亿千米 （D）3.8×104亿千米
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5．把不等式组

1 4,
1 1

2

x
x
 


 



中两个不等式的解集在数轴上表示出来，正确的是

（A） （B） （C） （D）

6．如果 3a b  ，那么代数式
2

( )b aa
a a b
 


的值为

（A） 3 （B） 3 （C）3 （D） 2 3

7．今年是我国建国 70 周年，回顾过去展望未来，创新是引领发展的第一动力．北京科技创新能力不断增强，下

面的统计图反映了 2010—2018 年北京市每万人发明专利申请数与授权数的情况．

2010—2018 年北京市每万人发明专利申请数与授权数统计图

[以上数据摘自北京市统计局官网]

根据统计图提供的信息，下列推断合理的是

（A）2010—2018 年，北京市每万人发明专利授权数逐年增长

（B）2010—2018 年，北京市每万人发明专利授权数的平均数超过 10 件

（C）2010 年申请后得到授权的比例最低

（D）2018 年申请后得到授权的比例最高

8．下表是某班同学随机投掷一枚硬币的试验结果．

抛掷次数 n 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

“正面向上”次数

m 22 52 71 95 116 138 160 187 214 238
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“正面向上”频率

n
m 0.44 0.52 0.47 0.48 0.46 0.46 0.46 0.47 0.48 0.48

下面有三个推断：

①表中没有出现“正面向上”的频率是 0.5 的情况，所以不能估计“正面向上”的概率是 0.5；

②这些次试验投掷次数的最大值是 500，此时“正面向上”的频率是 0.48，所以“正面向上”的概率是 0.48；

③投掷硬币“正面向上”的概率应该是确定的，但是大量重复试验反映的规律并非在每一次试验中都发生；

其中合理的是

（A）①② （B）①③ （C）③ （D）②③

二、填空题（本题共 16 分，每小题 2 分）

9．若 1x  在实数范围内有意义，则实数 x 的取值范围是_____．

10．用一组a ,b ,c的值说明命题“若ac bc ，则 a b ”是错误的，这组值可以是 a _____， b _____，

c _____．

11．如图，某人从点 A 出发，前进 5 m 后向右转 60°，再前进 5 m 后又向右转 60°，这样一直走下去，当他第一

次回到出发点 A 时，共走了_____m．

12．如图所示的网格是正方形网格，△ABC 是_____三角形．（填“锐角”，“直角”或“钝角”）

13．如图，过⊙O 外一点 P 作⊙O 的两条切线 PA，PB，切点分别为 A，B，作直径 BC，连接 AB，AC，若∠P=80°，

则∠C=_____°．

14．如图，在矩形 ABCD 中，过点 B 作对角线 AC 的垂线，交 AD 于点 E，若 AB=2，BC=4，则 AE=_____．

15．某班对思想品德，历史，地理三门课程的选考情况进行调研，数据如下：

其中思想品德、历史两门课程都选了的有 3人，历史、地理两门课程都选了的有 4 人，则该班选了思想品德

而没有选历史的有_____人；该班至少．．有学生_____人．

16．某实验室对 150 款不同型号的保温杯进行质量检测，其中一个品牌的 30 款保温杯的保温性、便携性与综合质

量在此次检测中的排名情况如下图所示，可以看出其中 A型保温杯的优势是_____．

科目 思想品德 历史 地理

选考人数（人） 19 13 18

第 11题图 第 13题图第 12题图 第 14题图
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三、解答题（本题共 68 分，第 17-22 题，每小题 5 分，第 23-26 题，每小题 6 分，第 27，28 题，每小题 7分）

17．计算：  02sin 45 2 2019 18    o ．

18．解分式方程：
3 1
2 2 4 2

x
x x

 
 

．

19．下面是小东设计的“过直线外一点作这条直线的平行线”的尺规作图过程．

已知：直线 l 及直线 l 外一点 P．

求作：直线 PQ，使得 PQ∥l．

作法：如图，

①在直线 l 上取两点 A，B；

②以点 P 为圆心，AB 为半径画弧，以点 B为圆心，AP 为半径画弧，两弧在直线 l 上方相交于点 Q；

③作直线 PQ．
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根据小东设计的尺规作图过程，

（1）使用直尺和圆规，补全图形；（保留作图痕迹）

（2）完成下面的证明．

证明：∵ PA=_____，AB=_____，

∴ 四边形 PABQ 是平行四边形．

∴ PQ∥l（_____）．（填写推理的依据）

20．已知关于 x的方程
2 (2 1) 1 0( 0)mx m x m m      ．

（1）求证：方程总有两个不相等的实数根；

（2）若方程的两个实数根都是整数，求整数 m 的值．

21．如图，在 Rt△ABC 中，∠ABC=90°，D，E分别是边 BC，AC 的中点，连接 ED 并延长到点 F，使 DF=ED，连接

BE，BF，CF，AD．

（1）求证：四边形 BFCE 是菱形；

（2）若 BC=4，EF=2，求 AD 的长．

22．如图，四边形 ABCD 内接于⊙O，点 O 在 AB 上，BC=CD，过点 C 作⊙O 的切线，分别交 AB，AD 的延长线于点 E，

F．

（1）求证：AF⊥EF；

（2）若 cosA=
4
5
，BE=1，求 AD 的长．
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23．如图，在平面直角坐标系 xOy中，点 A 在 x 轴上，点 B在第一象限内，∠OAB=90°，OA=AB，△OAB 的面积为

2，反比例函数
ky
x

 的图象经过点 B．

（1）求 k 的值；

（2）已知点 P 坐标为（a，0），过点 P作直线 OB 的垂线 l，点 O，A 关于直线 l的对称点分别为 O’，A’，

若线段 O’A’与反比例函数
ky
x

 的图象有公共点，直接写出 a的取值范围．

24．小超在观看足球比赛时，发现了这样一个问题：两名运动员从不同的位置出发，沿着不同的方向，以不同的

速度，直线奔跑，什么时候他们离对方最近呢？

小超通过一定的测量，并选择了合适的比例尺，把上述问题抽象成如下数学问题：

如图，在 Rt△ABC 中，∠C=90°，AC=6cm，BC=8cm，点 D以 1cm/s 的速度从点 C向点 B 运动，点 E以 2cm/s

的速度从点 A 向点 B运动，当点 E到达点 B时，两点同时停止运动，若点 D，E 同时出发，多长时间后 DE 取得最

小值？

小超猜想当 DE⊥AB 时，DE 最小．探究后发现用几何的知识解决这个问题有一定的困难，于是根据函数的学习

经验，设 C，D 两点间的距离为 x cm，D，E两点间的距离为 y cm，对函数 y随自变量 x 的变化而变化的规律进行

了探究．
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下面是小超的探究过程，请补充完整：

（1）由题意可知线段 AE 和 CD 的数量关系是：_____；

（2）按照下表中自变量 x 的值进行取点、画图、测量，得到了 y 与 x 的几组对应值；

x/cm 0 1 2 3 4 5

y/cm 6.0 4.8 3.8 2.7 3.0

（说明：补全表格时相关数值保留一位小数）

（3）在平面直角坐标系中，描出以补全后的表中各对对应值为坐标的点，画出该函数的图象；

（4）结合画出的函数图象，解决问题：小超的猜想_____；（填“正确”或“不正确”）当两点同时出发了

_____s 时，DE 取得最小值，为_____cm．

25．为了推动全社会自觉尊法学法守法用法，促进全面依法治国，某区每年都举办普法知识竞赛．该区某单位甲、

乙两个部门各有员工 200 人，要在这两个部门中挑选一个部门代表单位参加今年的竞赛，为了解这两个部门员工

对法律知识的掌握情况，进行了抽样调查，从甲、乙两个部门各随机抽取 20 名员工，进行了法律知识测试，获

得了他们的成绩（百分制），并对数据（成绩）进行整理、描述和分析．下面给出了部分信息．

a．甲部门成绩的频数分布直方图如下（数据分成 6 组： 40 50x  ，50 60x  ，60 70x  ，

70 80x  ，80 90x  ，90 100x  ）：

b．乙部门成绩如下：

乙 40 52 70 70 71 73 77 78 80 81

82 82 82 82 83 83 83 86 91 94

c．甲、乙两部门成绩的平均数、方差、中位数如下：

平均数 方差 中位数

甲 79.6 36.84 78.5
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d．近五年该单位参赛员工进入复赛的出线成绩如下：

2014 年 2015 年 2016 年 2017 年 2018 年

出线成绩（百分制） 79 81 80 81 82

根据以上信息，回答下列问题：

（1）写出表中 m 的值；

（2）可以推断出选择_____部门参赛更好，理由为_____；

（3）预估（2）中部门今年参赛进入复赛的人数为_____．

26．在平面直角坐标系 xOy中，抛物线
2 2 3y x x a    ，当 a=0 时，抛物线与 y 轴交于点 A，将点 A向右平移 4

个单位长度，得到点 B．

（1）求点 B 的坐标；

（2）将抛物线在直线 y=a 上方的部分沿直线 y=a 翻折，图象的其他部分保持不变，得到一个新的图象，记为

图形 M，若图形 M 与线段 AB 恰有两个公共点，结合函数的图象，求 a的取值范围．

27．如图，在 Rt△ABC 中，∠A=90°，AB=AC，将线段 BC 绕点 B 逆时针旋转α°（0<α<180），得到线段 BD，且

AD∥BC．

（1）依题意补全图形；

（2）求满足条件的α的值；

（3）若 AB=2，求 AD 的长．

28．在平面直角坐标系 xOy中，对于任意两点 1 1 1( , )P x y 和 2 2 2( , )P x y ，

称 1 2 1 2 1 2( , )d P P x x y y    为 1P， 2P 两点的直角距离．

（1）已知点 A(1，2)，直接写出 d（O，A）=_____；

乙 77 147.2 m
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（2）已知 B 是直线
3 3
4

y x   上的一个动点，

①如图 1，求 d（O，B）的最小值；

②如图 2，C 是以原点 O为圆心，1 为半径的圆上的一个动点，求 d（B，C）的最小值．

图 2图 1


